

bb.42. az mszmp központi bizottsága és a szot titkárainak megbeszélése

z/p e

1980. július 7.

Kádár János, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, és a központi bizottság titkárai július 7-én, hétfőn a pártközpontban fogadták Gáspár Sándort, a szakszervezetek országos tanácsának főtítkárát, és a szot titkárságának tagjait.

a megbeszélésen áttekintették a párt xii. kongresszusának határozatából, és az idei népgazdasági terv végrehajtásából adódó feladatokat, különös tekintettel a pártszervezetek és a szakszervezetek tennivalóira. a szot főtítkára tájékoztatást adott a szakszervezeti választásokról és a magyar szakszervezetek, soron levő xxiv. kongresszusának előkészítéséről.

a megbeszélés résztvevői hangsúlyozták, hogy a több kongresszuson is megerősített elveknek és gyakorlatnak megfelelően a párt a szocialista építőmunka feladatainak megoldásában épít a szakszervezetekre, a szakszervezetek pedig tagságuk érdekeit képviselve mindent megtesznek a xii. kongresszus fő politikai céljainak előéréseért, a feladatok eredményes megoldásáért. /mti/

-. -

bb.43. időjárásjelentés

z/p ie

1980. július 7.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

nyári idő záporokkal

várható időjárás az ország területére kedd estig. időnként erősen megnövekszik a gomolyfelhőzet, de újabb zápor, zivatar már csak szórványosan várható. a délnyugatra, délre forduló szél megélénkül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 25-29 fok között lesz. /mti/

-. -

19.00/p

-27-

1980

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/16

## Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. vasárnap vasutasnap

i/kf/rj pp

1980. július 8.

háromévtizedes hagyomány, hogy július második vasárnapján a vasutra irányul a figyelem, az egész ország megbecsüléssel emlékezik meg a vasutasokról, akik már sokszor bizonyították helytállásukat. a vasut jelentősége - jóllehet volt időszak amikor világszerte már az alkonyáról beszéltek - ma sem csökkent, s ezt kormányzatunk is megerősítette a közlekedéspolitikai koncepció továbbfejlesztésével. a vasutnak továbbra is fontos szerepe van egységes közlekedési rendszerünkben, a népgazdaság áruszállítási feladatainak teljesítésében. a közvélemény - még ha adódnak is hiányosságok a folyamatosan, percnyi megállás nélkül dolgozó közlekedési nagyüzemben - elismeri és megfelelően értékeli a vasutasok becsülettel, fegyelmezetten, hivatástudattal végzett felelősségteljes munkáját. erre is emlékeznek július 13-án a 30. vasutasnapon.

az idén is méltó külsőségek között tartják a vasutas napi ünnepségeket országsszerte. budapesten csütörtökön megnyitják a hagyományos országos vasutas képzőművészeti kiállítást, amelyen a legkiválóbb vasutas amatőrök ezuttal háromévtizedes fejlődésükről adnak számot. a becsületes helytállás anyagi, erkölcsi elismerése sem marad el, ami vezérigazgatói, vasutigazgatói dicséretekben, jutalmakban jut kifejezésre, s a közlekedés- és postaügyi miniszter is kitünteti a munkában élenjáró vasutasokat. harmadik alkalommal a közönségnek is bemutatják a fiatal vasutasoknak az alkotó ifjúság pályázatára beküldött legsikerültebb, leghasznosabb munkáit. ugyancsak a hagyományoknak megfelelően nyilvánosan, a közlekedés, a máv vezetői előtt tesznek esküt a vasut legfiatalabb tisztjei. /folyt.köv./

-1-

bb. 1. / vasárnap vasutasnap... 1. folyt./rj

minden más igazgatóságon és a legnagyobb csomópontokon vasutas nagygyűléseket rendeznek, amelyeken egyebek között értékelik a végzett munkát és az ünnepen is szóba kerülnek a népgazdaság szállítási igényeinek hiánytalan kielégítéséhez szükséges tennivalók, a személyforgalom zavartalan, kulturáltabb lebonyolításának feladatai. szombaton és vasárnap a szolgálaton kívüli pihenő vasutasokat és családtagjaikat gazdag kulturális és sportprogram szórakoztatja. /mti/

..-

bb. 2. sikeresen zárult a józsef attila szabadegyetem évadja

i/kj/rj bc e

1980. július 8.

a jubileumhoz méltóan, minden eddiginél sikeresebben fejezte be 25. évadját a tit józsef attila szabadegyeteme; negyedszázados működése óta az idei tanévben tartotta a legtöbb ismeretterjesztő sorozatot, megnövekedett létszámú hallgatóságnak. a szabadegyetemi tanács a napokban értékelte az évad tapasztalatait, s megállapította: a központi és a kihelyezett rendezvények iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg, a 18.300 résztvevő közül a központi kurzusokra 12 ezren iratkoztak be, csaknem 8 százalékkal többen, mint a megelőző időszakban. tematika szerint a legnépszerűbbnek a természettudományi és a műszaki foglalkozások bizonyultak: a kibővült témajánlásnak köszönhetően 40 százalékkal többen, 1300-an vettek részt a rendezvényeken. jelentősen nőtt a csillagászati ismeretek iránti igény: míg az előző évadban a két sorozatot százan látogatták, az elmúlt tanévben 246 hallgatója volt az előadásoknak.

a művészeti tagozatokon 1900 beiratkozott hallgatót - 10.5 százalékkal többet a korábbinál - tartottak számon. a központi tagozatok rendezvényein a munkások növekvő számban, csaknem 20 százalékkal képviseltették magukat, s a 23 százalékot meghaladta a felsőfoku végzettségük aránya. kiegyenlítettebbé vált a férfiak és a nők részvételi aránya a foglalkozásokon: a résztvevők 56 százaléka tartozott a női nemhez. /folyt.köv./

-2-

bb. 2. / sikeresen zárult... 1. folyt./rj

ezen belül az irodalmi rendezvényeket mintegy 73 százalékban, a természettudományi és a műszaki kurzusokat 38 százalékban látogatták a nők. jelentősen eltér a foglalkozási csoportok érdeklődési köre is: a munkások között a természettudományi és a műszaki sorozatok a népszerűek, a tanulók az irodalmi és a művészeti rendezvényeket részesítik előnyben.

egyre több intézmény, munkahely használja ki a kihelyezett szabadegyetemi forma lehetőségeit: 86 helyen tartottak kurzusokat - hétezer hallgató részvételével. elsősorban a művelődési otthonok, az értelmiségi munkahelyek és a tanintézetek keresték meg igényükkel a szabadegyetemi tanácsot, főként társadalomtudományi és művészeti témákban kérve előadót.

az évad tapasztalatait felhasználva a budapesti szervezet munkatársai már dolgoznak az új tanév programján. várhatóan a korábbi időszakkal azonos számú, 115 sorozatot hirdetnek meg a szabadegyetemen, amelynek új évadjára szeptember 1-én kezdődik a beiratkozás. /mti/

..-

bb. 3. „visszajátszás”, - hangjátékanológia, klasszikus és kortárs szerzők művei a könyvujdonságokban

i/km/tr/rj bc e

1980. július 8.

krúdy gyulától az elsőkötetes sebők jános művéig a nyári hónapokban is több magyar klasszikus és kortárs szerző könyvével jelentkeznek a kiadók.

/folyt.köv./

-3-

bb. 3. / „visszajátszás,, ... 1. folyt./rj

„az utolsó gavallér,, címmel kerül ki a nyomdából a krudy életműsorozat új kötete, amely a „rózsa sándor,,-t, a „repülj fecském,,-et, a „jockey klub,,-ot, „a templárius,,-t, „a primadonná,,-t és a címadó művet tartalmazza. kaffka margit születésének 100. évfordulója alkalmából adja közre a szépirodalmi kiadó az írók egyik legnagyobb sikerű irását, a „színek és évek,,-et. ugyancsak a nyári könyvkiadást gazdagítja a korán elhunyt pécsi író, szántó tibor novelláit csokorba gyűjtő „a sötétülő ház,, című kötet. „két ló beszélget,, a címe az oláh gábor legjelentősebb novelláit és kisregényét magába foglaló válogatásnak, amely az író prózájának szinte teljes keresztmetszetét nyújtja, a fiatal sebők jános első regénye, a „sárkányviadal,, egy képzeletbeli, trópusi országban játszódik.

a „magyarország felfedezése,, szociográfiai sorozat új kötete miskolci miklós könyve, amely dunaujváros 30 éves történetét tárgyalja. a szerző is a városban élt, nevelkedett, így a szemtanú hitelességével számol be a gyáróriások, a lakótelepek születéséről, az ott élő emberek életéről.

a magvető kiadónál újdonság a 15 hangjátékot tartalmazó „visszajátszás,, című kötet is, amely képet rajzol a magyar hangjáték jelenéről, helyzetéről, eredményeiről, a műfaji megoldások, írói hangvételek, szemléletmódok sokféle változatáról. ötödik kiadását éri meg ottlik géza „iskola a határon,, című regénye, amelyet az első magyar kiadás óta több nyelvre is lefordítottak és nemcsak a hazai, hanem a külföldi kritika is elismeréssel fogadott.

az életműsorozatban kilencedik kiadásához jut el kodolányi jános műve, a „julianus barát,,. a lira kedvelői is bővíthetik könyvtárukat: a napokban kerül az üzletkebe a közelmúltban elhunyt hajnal anna összegyűjtött műveinek két kötete. /mti/

..

bb. 4. háztartási alufólia: van és még sincs...

l/gt/rj pp e

1980. július 8.

felépült a fóliamű - még sincs elég háztartási alufólia a boltokban. a kőbányai könnyűfémmű - a 900 millió forintos, rekordgyorsasággal épült beruházás révén - a tervek szerint idén már 400 tonnát ad a hazai kereskedelemnek a népszerű termékből. az ellátás „varázsütésszerű,, javulása azonban egy ideig még várat magára. a tetemes mennyiséget ugyanis - amit világszínvonalú japán gyártósor ont magából - a vállalatnál egyelőre kézzel csomagolják. hamarosan vége lesz ennek az áldatlan állapotnak, mert üzembe helyezik azt a jó előre megrendelt nagyteljesítményű külföldi csomagoló automatát, ami alkalmas arra, hogy állja a „versenyt,, a gyártósorral. /folyt.köv./

-4-

bb. 4. / háztartási... 1. folyt./rj

emellett várható, hogy az eddigi tizméteres fóliatekerőseket felváltják a hosszabb 20-30 méteres darabok. a háziasszonyok ugyanis a tapasztalatok szerint a kedvelt csomagolóanyagból általában négyet-ötöt visznek haza. a darabonkénti fóliahossz növelése is hozzájárul ahhoz, hogy ne nehezítsék az ellátást csomagolási gondok. ráadásul a vevőknek is kedvez, mert így olcsóbb lesz a termék. a gyártók ígérete szerint októbertől elegendő alufóliát találunk a boltokban. /mti/

..

bb. 5. olaj a kimerült kutakból - sikeres nagyüzemi kísérlet szeged-algyőn

dob/rj st e

1980. július 8.

a szegedi szénhidrogén-medencében sikeresen befejeződött az első hazai nagyüzemi kísérlet a kimerült olajkutak újbóli termelésbe állítására. a kísérlet színhelye egy másfél évtizede folyamatosan termelő olajréteg közege. a területen ötös kutcsoportot alakítottak ki. négy kutba szappanos hatású vegyianyagot sajtoltak, amellyel kioldották a tárolóközet likaosaiból a nagyomlányos módszerrel már nem kitermelhető olajat. a négy kut között közepén lévő ötödikben pedig várták az eredményt, vagyis a bentrekedt olaj felszínre bukkanását. végülis sikerül a kísérleti kutcsoportból csaknem félezer tonna bentrekedt olajat kihajtani. a szegeden alkalmazott eljárás a harmadlagos kitermelési módszerek közé tartozik az új mezőknél ugyanis először saját nyomásánál fogva tör fel az olaj, azonban legfeljebb a földben levő mennyiség 28 százaléka. ezt követően már mesterséges serkentésre, másodlagos kitermelési eljárásokra van szükség. szegeden például a vízbesajtolásos technológiával pótolják a csökkenő rétegenerációt. így a mélyben lévő olaj 42 százalékat termelik ki, ami megfelel a legjobb nemzetközi eredményeknek. ezt kívánják a harmadlagos módszerrel mintegy további 6 százalékkal megtoldani.

az eljárás kidolgozója a szénhidrogén kutatási és fejlesztési intézet szakemberei a miskolci akadémiai kutatók és a szegedi medencében dolgozó mérnökök a kísérlet sikere után megvizsgálják, hogy az eredmény arányos-e a várható kitermelési költségekkel, s szükség esetén tovább folytatják a kutatásokat még hatékonyabb, illetve gazdaságosabb módszerek kidolgozására. /mti/

..  
-5-

bb. 6. a balaton védelmében - elégetik a hulladékot a nitrokémiánál

bév/st/rj e

1980. július 8.

az országos környezetvédelmi tanács 25 millió forintos támogatásával új hulladékégető kemence építését kezdték meg a főz-fői nitrokémiánál. az évi 10 ezer tonnás kísérleti fűtőüzem nemcsak a gyár saját hulladékát semmisíti meg, hanem különböző technológiák kipróbálására is alkalmas, főleg a vegyi üzemek számára. a hulladékégető 1983-ban készül el, kulcsberendezését a forgó kemencét, a jászberényi aprítógépgyár készíti.

fűzfőn már több mint másfél évtizedes múltja van a hulladék elégetésének, a balaton közelsége miatt ugyanis a gyárban azt tartják a megsemmisítés legbiztosabb módjának. 1963-ban itt építették fel az ország első hulladékégető kemencéjét, majd a mérgező anyagokat tartalmazó iszap és zagy égetésére egy újabbat létesítettek. a közelmúltban a gyár szakemberei eljárást dolgoztak ki a régi mészégető kemencék hasznosítására. ennek alapján átalakították a szentgáli mészégetőt, és itt további 3-5 ezer tonna hulladékot semmisítenek meg évente. /mti/

-.-

bb. 7. új fűfajta a lápos, szikes legelőkre

tóa/st/rj e

1980. július 8.

a keszthelyi agrártudományi egyetemen több évi sikeres kutató és nemesítő munka eredményeképpen új fűfajtát állítottak elő, amely elsősorban a lápok és sziktalajok hasznosítását teszi lehetővé. az előzetes fajtaelismerést nyert „nádképi csenkesz”, nagy alkalmazkodóképessége miatt jelentős takarmánynövénné válhat. üde és száraz körülmények között egyaránt termesztendő. erőteljes gyökérzetével biztosítja, hogy a tavaszi-őszi csapadékos időben a legelő állatok ne vágják fel a gyepet. a nádképi csenkeszt a husmarhatartásra berendezkedett mezőgazdasági üzemek hasznosíthatják hatékonyan, mert ősszel a többi fűfélénél 5-6 héttel hosszabb ideig ad takarmányt a legelő állatoknak. a nagytömegű, hektáronként 160-180 mázsa szénát adó, magastápanyagértékű takarmánynövény elit vetőmagszaporítását is a keszthelyi intézetben végzik. /mti/

-.-

-6-

bb. 8. továbbfejlesztik a műanyagfeldolgozást leninvárosban

hag/rj st e

1980. július 6.

továbbfejlesztik a műanyagfeldolgozást a leninvárosi tisztai vegyikombinátban. a gyárban polietilénből és polipropilénből 1979-ben összesen mintegy hatvanezer tonna műanyagterméket állítottak elő. ez a mennyiség az idén hatvanezer tonnára növekszik. jelenleg a termékek nagyobb hányadát polietilénből készítik, de növelik a polipropilén felhasználását is. újdonság most a különleges finomságú, polipropilénből készülő kordel műanyagcsín, amelyet az exportárúk csomagolásához, továbbá a gépi kötözéshez és a rövidárúk csomagolásához használnak fel. ebben az évben több száz tonna készül belőle. folyamatban van egy újabb jelentős fejlesztés, a celofánhoz hasonló polipropilén finom fólia gyártásának előkészítése. a több mint félmilliárd forintos beruházás eredményeként 1982-ben kezdik meg az új finomfólia előállítását. /mti/

-.-

-7-

bb. 9. állatseregszemle az omék-on

i/jf/mi/pp/gw e

1980. július 8.

elkészült az országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás és vásár állattenyésztési programja; végleges, hogy a bnv-re látogató érdeklődők nagyszámu állatot láthatnak majd olyan környezetben, mint valódi helyükön, az állattelepeken.

a kiállításon, amelyre augusztus 19 - szeptember 4. között kerül sor, a látogató képet kap arról, hogyan növelte a mezőgazdaság husz év alatt háromszorosára a hus és a tejtermelést. a területen 22 különféle, főként könnyűszerkezetes istállót mutatnak be. az állatoknak összesen 5500 négyzetméter új szint építenek, ehhez tartozik még további 17 ezer négyzetméter nyitott kifutó. a tenyészló istálló, ahova 72 kancát és mént kötnek be, kereken ezer négyzetméteres lesz.

a nagyhozamu, és a hazánkban egyre inkább meghonosodó külföldi eredetű szarvasmarhákat három, egyenként 600 négyzetméteres istállókba helyezik el. négyszáz állat kap itt szállást. az épületek egy részét az agárdi agrokompex szállítja az omék-ra.

külön épületben kapnak helyet a speciális szaporítási móddal, a zigóta-átültetéssel, előállított, állatok.

a kiállításon láthatjuk majd az őshonos magyar állatokat is. a magyarszürke szarvasmarhák mellett ott lesznek a rackajuhok, a mangalica és az egykor híres magyar tyukfajták, a kopasznyaku és a kendermagos mai állományok.

a karancslapujtói tsz két 600 négyzetméteres istállót szállít a kiállításra, a juhok elszállásolására. ugyancsak ez a tsz építi fel a 400 négyzetméteres sertésistállót, amelyben az érdeklődők a korszerű állattartás felszereléseit tekinthetik meg. /mti/

bb 10. körkép a kórházokról - befejezés előtt az v. ötéves terv egészségügyi beruházásai

i of/gk um bc e

1980. július 8.

eredményesen alakult eddig és - a most összesített adatokból ítélve - egészében is sikeres lesz azoknak a nagy jelentőségű beruházási feladatoknak a teljesítése, amelyeket az v. ötéves tervben irányoztak elő az egészségügy fejlesztése, a lakosság jobb gyógyellátása érdekében. erről tájékoztatták az egészségügyi minisztérium terv-beruházási főosztályán az mti munkatársát.

/folyt.köv./

- 8 -

7.55/um

830/07

bb 10. /körkép a kórházokról...1. folyt./um

a tervtörvényben foglaltaknak megfelelően új gyógyintézmények egész sorával, régebbiek felújításával és korszerűsítésével bővítették-bővítik a kórházak, a klinikák, az orvosok és a szociális intézmények országos hálózatát. az 1976-80. évi egészségügyi beruházásokra biztosított 13.9 milliárd forintot a tanácsi és a vállalati plusz-hozzájárulások eddig is folyamatosan emelték, így a tervidőszak végére mintegy 16 milliárd forintra nő az v. ötéves tervi beruházások értéke. a több mint 2 milliárd forintos többletből 1 milliárdot a vállalatok juttattak, illetve adnak még át ez év végéig az egészségügy fejlesztéséhez. szükség is van - és lesz a továbbiakban is - minden forintra, hiszen a feladatok, különösen a rekonstrukciós munkálatok - hangsúlyozták a minisztériumban - folyamatosak. az idén záruló fél évtized gyarapodási mérlegén szerepel egyebek között 11-12 ezer új kórházi ágy, a vállalati pénzforrásokból pedig elsősorban a dolgozóknak építenek szociális létesítményeket, üzemegészségügyi rendelőköt, bővítik a bölcsődei hálózatot.

1980-ban az egészségügyi beruházók a minisztériumi és a tanácsi területen 3.5 milliárd forinttal gazdálkodhatnak. a korábbi időszakhoz képest valamelyest enyhültek a kivitelezői kapacitásgondok, s az erők koncentrálása is serkentőleg hatott az ideai feladatok teljesítésére. az első félévben elkészült a szegedi orvostudományi egyetem központi új laboratóriumi épülete. budapesten az orvostovábbképző intézet területén új oktatási centrumot adtak át rendeltetésének. az országos reuma- és fürdőügyi intézet rekonstrukciója során 330 ágyas új gyógyászati intézmény készült el, alsó szintjén kezelőhelyiségekkel, terápiás medencékkel, fiziko- és pszichoterápiás egységekkel. a balatonfüredi állami szívkórház három új pavilonjában összesen 300 ágyon helyezhetnek el betegeket.

az egészségügyi minisztérium felügyelete alatt megvalósuló beruházások közé tartozik még a második félévben megnyitandó, 500 személyes kollégium budapesten, a tömörcsúti utcában, ahol a semmelweis orvostudományi egyetem hallgatóit helyezik el. debrecenben is elkészül az orvosegyetemisták 200 személyes diákotthona, amelyben éttermet és tornatermet is berendeznek. a paksi atomerőművel kapcsolatos, hogy rövidesen átadják budapestben az országos sugáregészségügyi és sugárbiológiai intézet új laboratóriumi épületét, ahol a sugárbiológiai hatások kutatásával és mérésével, valamint e terület szakemberképzésével foglalkoznak.

/folyt.köv./

- 9 -

8.00/um

831/07

bb 10. /körkép a kórházokról...2. folyt./um

a tanácsi beruházásoknál a kórházakat kell első helyen említeni. a napokban adták át a körmendi kórház rekonstrukciós munkával elkészült új diagnosztikai tömbjét és fekvőbetegek elhelyezésére szolgáló 133 ágyas épületét. egerben a megyei kórházhoz új rendelőintézetet építettek, s még az idén elkészül a fekvőbeteg-hotel, majd további 250 ágygal bővítik a gyógyintézményt. szombathelyen a megyei kórházban új központi épületben kilenc műtőhelyiséget és tizenhat ágygal intenzív osztályt létesítettek.

december 31-ig további nagy jelentőségű tanácsi egészségügyi létesítmények átadása várható. a legfontosabb a fővárosban: megnyílik a 800 ágyas dél-pesti kórház, amely budapesten a felszabadulás óta az első új telephelyű gyógyintézmény lesz, s a vi. ötéves tervidőszakban további 450 ágyas - krónikus betegek elhelyezésére és utókezelésre szolgáló - pavilonnal bővül. új kórházat adnak át kecskeméten, 680 ágygal. a szigetvári kórház rekonstrukciójának ideai eredménye egy 330 ágyas elmeorvosi részleg, s ezzel egyidejűleg 500 ágyhoz elegendő „kiszolgáló”, részlegeket is átadnak. zalaegerszegen a megyei kórház rekonstrukciójával, a fertőző betegek részlegének és a kórszövetani osztálynak a megnyitása után, tovább folytatódnak a bővítési munkálatok.

a beruházási eseménynaplóban az átadások mellett folyamatosan szerepelnek a kórházrekonstrukciók: így például befejezéshez közelednek azok a bővítő-korszerűsítő munkálatok, amelyeknek eredményeként a békéscsabai kórház 310, a debreceni 304, a szolnoki 400 ágygal, illetőleg fekvőbeteg osztályllyal és kiszolgáló részleggel gyarapodik. az egyik legnagyobb fővárosi vállalkozás a margit kórház felújítása: 300 ágyas új - műtőkkel, röntgen laboratóriummal, kazánházzal, konyhával felszerelt - épületet kapcsolnak majd a meglévőhöz. /mti/

..-

bb. 11. programvezérlés az acélgyártásban

i/be/gk/pp/gw e

1980. július 8.

emberi beavatkozás nélkül, 5-10 százalékkal kevesebb energia felhasználásával, rövidebb idő alatt, mindekor a technológiai előírásokat követve olvasható be a vashulladék a programvezérléssel működtetett elektromos ivkemencébe. a vezérlő berendezés, amelyet a kohászati gyárépítő váll

alat az év eleje óta készít, a vashulladék milyenségétől függően négyféle, tet-szes szerint változtatható program alapján automatikusan irányítja a beolvasztás folyamatát. a kezelőnek csak a technológiai előírásoknak megfelelő programot kell kiválasztania, amelynek végrehajtása a készülék kijelzőin figyelemmel kísérhető.

/folyt. köv. /  
08.15/fgw

- 10 -

849

bb. 11. /programvezérlés .... /folyt./gw

a berendezés, aszerint, hogy a beolvasztás során milyen hőfokot kívánnak elérni, az elektródák és a vashulladék között az elektromos ívfény hosszát, a villamosáram erősségét szabályozza. ezzel megátolják a kemence túlfűtését, kevesebb hőenergia megy veszendőbe a kemence falán, amelynek élettartama is megnő a kisebb igénybevételtől. a programvezérléssel az olvasztás időtartama állandósítható, már nem a kezelő szaktudásán múlik, hogy mikor látja jónak megváltoztatni az áram erősségét, ezzel befolyásolni a kemencében lejátszódó kémiai reakciókat. ha a kezelő már elegendő tapasztalatot szerzett, akkor a beolvasztás végeztével, a kikészítéshez sem kell kikapcsolnia a készüléket, hanem egészen a csapolásig az automatikára bízhatja a megolvasztott acél kivánt hőfokon tartását. a vezérlő berendezéshez csatlakoztatható a kereskedelembe kapható sornyomató, amely irásban rögzíti az olvasztás fontosabb jellemzőit, a többi között a felhasznált villamosenergia mennyiségét. a készülék más ipari kemencék irányítására is alkalmazható.

a kgv új berendezése iránt máris több külföldi cég érdeklődik, elsőként franciaországba és az ndk-ba szállítanak belőle, a vállalatától megrendelt kemence tartozékként. /mti/

..-

bb 12. puja frigyes lengyelországba utazott

t ma/mm um ie

éaóip. július 8.

kedden baráti látogatásra puja frigyes külügyminiszter lengyelországba utazott emil wojtaszek lengyel külügyminiszter meghívására. a ferihegyi repülőtéren a bucsuztatásnál jelen volt tadeusz pietrzak, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

9.03 h

..-

bb 13. erős köd kedd reggel a fővárosban

i ár/mm um ie

1980. július 8.

a nyári hónapokban szokatlanul erős hajnali ködre ébredt kedden a főváros. különösen egyes külső kerületekben volt magas a páratartalom, s a duna viztükrét vont a gomolygó ködfátyol. a látási viszonyok jelentős romlása miatt a bkv két kishajó-járata nem tudott elindulni, így üzemkedettől a kora délelőtti órákig budapest-háros és csepel rózsahegy, illetve meyer és csillaghegy között az átkelés szünetelt.

/folyt.köv./

- 11 -

9.30/um

1109

bb 13. /erős köd ....folyt./um

a malév szalonikiból budapestre tartó menetrendszerű járatát a ferihegyi repülőtér nem tudta fogadni, így a repülőgép belgrádban szállt le, s csak több órás késéssel, délelőtti érkezett vissza a fővárosba. az autóbusz- és villamosközlekedésben számottevő fennakadást nem okozott a köd, amely a reggeli napsütés megerősödésével oszlott el.

a meteorológiai intézet tájékoztatása szerint a júliusban viszonylag ritkán előforduló időjárási jelenség oka a légköri feltételek „összejátszása”, volt: időjárásunkat meleg, de nedves légtömegek határozzák meg, emellett ezer méteres magasságig semmilyen légmozgást nem észleltek, s ehhez járult az is, hogy az előző napok esőzéseinek következtében sokhelyütt még nedves, csapadékos a talaj. így alakult ki a szaknyelven inverzióknak nevezett jelenség: a talaj jobban lehül, mint a fölötti lévő légréteg, s ez ideális feltételt teremt a köd kialakulásához. /mti/

-.-

bb. 15. meghalt bóta bertalan

kov/bam/gw ie

1980. július 8.

bóta bertalan, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, hosszantartó betegség után, nyolcvan éves korában egerben elhunyt. temetéséről később intézkednek.

az mszmp eger városi bizottsága

/mti/

-.-

bb. 16. balesetek

mi/gw ie

1980. július 8.

-- budapestben a xi. kerület bocskai ut 16. számú ház előtt az uttesten egy személygépkocsi elütötte aklan józsefné 75 éves nyugdíjas budapesti lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint az idős asszony figyelmetlenül lépett az uttestre. /mti/

11.45/gw

-.-  
- 12 -

11.50/gw

bb. 14. megkezdték a „ballagás”, forgatását

i/jok/pá/gw ie

1980. július 8.

kedden délelőtt több mint egy órára filmesek vették birtokukba budapestben a Kossuth Lajos utca buszsávját a Semmelweis utcától a városházáig. itt kezdték meg a „ballagás”, című film forgatását, még a nap során a belváros különböző helyein folytatták.

az elsőfilmes rendező, almási tamás a nagy andrással közösen írt forgatókönyvének megjelenítése során arra keresi a választ, hogy a fiatalok lelkesedése, jobbitó szándéka a szükséges élettapasztalat hiányában, miért és hogyan őrlődik fel gyakorta, s fordul a visszajára.

a mafilm dialóg filmstúdió új játékfilmének gimnáziumi osztályában 28 tanulót ismerhetnek majd meg a nézők, akiket 700 jelenetközül válogattak ki. kiemelt feladat jutott hajdu ágnesnek, aki a felvételek során gyakran szerepel majd „hazai pályán”, az iskolai jelentek nagyrészt ugyanis a kőbányai i. lászló gimnáziumban rögzítik, amelynek évközben ő is a tanulója. a film operatőre máriássy ferenc. /mti/

-.-

bb 17. pótlás a mai bb 12-es hírhez

ba/um ie

1980. július 8.

puja frigyek kedden délelőtt megérkezett varsóba. a főváros katonai repülőtérén emil wojtaszek fogadta, ott volt garamvölgyi józsef, hazánk varsói nagykövete is. /mti/

-.-

bb. 18. a gyulai körös szövetkezeti néptánc együttes

pp/s/gw ie

1980. július 8.

kedden az nszk-beli bitburgba utazott, ahol nemzetközi folklór fesztiválon vesz részt. /mti/

-.-

12.30/gw

- 13 -

13.15/gw

bb. 19. együttműködési megállapodás

pp/s/gw ie

1980. július 8.

kedden együttműködési megállapodást kötött a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa és a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola a kapcsolatok továbbfejlesztéséről. a szövosz öt éves tervciklusonként felméri a szövetkezeti szervek szakember szükségletét, intenzív előkészítő tanfolyamot szervez a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskolára jelentkezők számára. hozzájárul ahhoz, hogy a főiskola oktatói megismerjék a szövetkezeti mozgalom ellátási, fejlesztési, gazdálkodási feladatait, továbbá kijelöli azokat a szövetkezeti szerveket, amelyeknél a leendő szakemberek nyári szakmai gyakorlatukat tölthetik. a főiskola rendszeres tájékoztatást ad a szövosznek a tudományos kutatási témakörökről, s ezek kidolgozásában részt vesznek a szövetkezeti szakemberek is. az áfész-ek vezetőinek, szakembereinek továbbképzésében is együttműködik a főiskola és a szövosz, illetve vannak továbbképző és oktatási központja. /mti/

bb 20. időjárásjelentés

um

1980. július 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. július 8-án, kedden délben:

változékonyabb nyári idő

dél- délkelet-európában magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. hatására általában kevés a felhő, száraz az idő. továbbra is ciklon található a szovjetunió európai területének középső részén, illetve a brit szigetek déli térségében. ez utóbbi áramlási rendszerében délnyugat felől különböző nedvességtartalmu, de egyelőre meleg levegő áramlik közép-európa felé. a léghullámok utját többfelé eső, záporosó, helyenként zivatar és megerősödő szél jelzi. szerda estig az előbb említett ciklon határozza meg a kárpát-medence időjárását is, így változékonyabb, de nyári idő várható.

hazánkban hétfőn a keleti és az északi országrészben több helyen erősen felhős, vagy borult maradt az ég, máshol 2, 6 órán át sütött a nap. sokfelé keletkezett eső, záporosó, főként a délkeleti megyékben helyenként zivatar.

/folyt. köv./

13.35/um

- 14 -

bb 20. /időjárás... folyt./um

a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknyom és 7-14 mm között váltakozott, de néhány helyen elérte a 10, 14 mm-t sőt turkevén 29 mm-t mértek. a hőmérséklet csúcserőrtéke az erősen felhős helyeken csak 20, 23, mászol 24, 29 fok között alakult.

kedd hajnalra 11, 16 fokig hűlt le a levegő. a kora reggeli órákban több helyen köd képződött. a délelőtti órákra a köd felszállt, majd általában kevés felhő volt az égen. a déli, délnyugati szél több helyen megélénkült, néhány helyen erős széllelkések is voltak. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 19, 25 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 17,9 fok volt, a százéves átlagnál 3,5 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten 23 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1010 mb, mérsékeltén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 20 fok volt.

a duna vizállása budapestnél: 506 cm, a viz hőmérséklete 15,8 fok.

várható időjárás szerda estig:

időnként erősen megnövekvő felhőzet. eleinte a dunántulon, majd máshol is zápor, zivatar, néhány helyen jégeső. többfelé élénk, helyenként erős déli, délnyugati, a zivatar idején viharossá fokozódó és nyugatira, északnyugatira forduló szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13, 18 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: nyugaton 25, keleten 30 fok körül. /mti/

-.-

- 15 -

13.35/um

14.15/um

bb. 21. matematikai vándorgyűlés salgótarjánban

csiz/bam/gw hgy

1980. július 8.

mintegy háromszáz általános-, közép-és főiskolai tanár részvételével kedden, a salgótarjáni pénzügyi és számviteli főiskola nagytermében megkezdődött a bolyai jános matematikai társulat rácz lászló vándorgyűlése. a matematika/tanárok hagyományos nyári találkozóját - amelynek elsődleges célja, hogy a matematikai nevelés tartalmi és módszertani problémáit a legkiválóbb szakemberek segítségével évről évre megvitassák - fekete nándor, a vendéglátó város tanácselnöke köszöntötte. a megnyitó ünnepségen megemlékeztek a vándorgyűlés ötven éve elhunyt névadójáról, a századfordulóról, s az azt követő évtizedek kimagasló matematika pedagógusáról, számos világhírű matematikus, köztük neuman jános tanítómesteréről. átadták az idei beke manó emlékdíjakat is. a matematikai nevelés, a tudomány kimagasló népszerűsítésében felmutatott eredményekért pálmay loránd budapesti vezető szakfelügyelő, bogdán zoltán ceglédi középiskolai tanár, danyi istvánné salgótarjáni tanító, előd istvánné budapesti szerkesztő, kovács csongorné budapesti középiskolai tanár és kőhidi tiborné budapesti tanító vette át az emlékdíjat surányi jánostól, a társulat elnökétől.

a négynapos vándorgyűlés szerdán szekcióüléseken folytatja munkáját. /mti/

- . -

vbb 22. a bel földi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 óráig

um

1980. július 8.

1. Vasárnap vasutasnap
2. mérleg a józsef attila szabadegyetem évadjáról /1.jav./
3. könyvujdonságok
4. az alufólia-ellátás javításáért
5. olaj a kimerült kutakból szegeden
6. hulladékégető kemence építése fűzfőn
7. új fűfajta
8. a műanyagfeldolgozás továbbfejlesztése leninvárosban
9. állatseregyszemle az omék-on 12.jav./
10. körkép a kórházakról
11. programvezérlés az acélgyártásban
12. puja frigyos lengyelországba utazott
15. erős köd volt reggel budapesten
14. filmforgatás a városház utcában
15. meghalt bóta bertalan
16. balesetek
17. pótlás a 12-es /puja/ hírhez
18. gyulai táncegyüttes az nszk-ba utazott

/olyt.köv./

- 16 -

14.20/um

1507

bb 22. /a bel földi... folyt./um

19. együttműködés a szövosz és a vendéglátás között
20. időjárás
21. matematikai vándorgyűlés salgótarjánban
22. hírjegyzék

- . -

bb. 23. megkezdtek a dunaujvárosi skála áruháza építését

zsi/ram/gw hgy

1980. július 8.

a 26-os állami építőipari vállalat kedden az alapozó munkálatokkal megkezdte a dunaujvárosi skála áruháza építését. a négyezer négyzetméter alapterületű szövetkezeti bevásárló központ földszintjén abc áruháza és ételbár, emeletén pedig iparcikk osztályok kapnak helyet. a korszerűen gépesített dunaujvárosi skála várhatóan 1982-ben készül el, és jelentősen javítja majd a 60 ezer lakosú kohászváros áruellátását. /mti/

- . -

bb 24. halálos balesetek

mm um hgy

1980. július 8.

baranya megyében, gerényes belterületén a vezetői engedéllyel nem rendelkező zolnai attila 20 éves segédmunkás kisvaszari lakos motorkerékpárjával elütötte a segédmotoros kerékpáron közlekedő rapp lászló 43 éves nehézgépező helyi lakost, majd a helyszínről segítségnyújtás nélkül eltávozott. rapp lászló olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség zolnai attilát rövid idő alatt elfogta, és előzetes letartóztatásba helyezte.

a fejér megyei csapdi községben a mányi összetartás mgtsz juhtelepén tarcsai gyula 40 éves traktoros csapdi lakos erőgéppel felhajtott egy 2.8 méter magas dombra, ahol az erőgép megbillent, majd felborult és tarcsai gyulát maga alá temette. a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt. a rendőrség a baleset vizsgálatát megkezdte.

nyiregyházán a megyei víz- és csatornamű vállalat csongor uti derítőtelepén estefán géza 25 éves lakatos bajai lakos egy csónakból a medence szennyvizébe esett és belefulladt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte. /mti/

14.35/um

- 17 -

1507

bb.25. a divsz-delegáció afganisztáni látogatásáról

t/gly/tr/dg/zsu hgy

1980. július 8.

a divsz messzemenően támogatja babrak karmal kormányának az országot, a nép felemelkedését szolgáló politikáját, szolidáris afganisztán népevel és ifjúságával. a demokratikus ifjúsági világszövetség - amelynek tagja az afgán demokratikus ifjúsági szövetség /adisz/ is - e meggyőződését juttatja kifejezésre ez év őszén, amikor afganisztánban nemzetközi szolidaritási konferenciát szervez - jelentette be barabás miklós, a haladó és demokratikus ifjúsági szervezeteket tömörítő világszövetség főtitkára kedden a szervezet székházában tartott sajtókonferencián. ezt követően a francia, az nszk-beli, a srilankai és a magyar újságírókból álló divsz delegáció tagjai számoltak be személyes tapasztalataikról az afgán demokratikus ifjúsági szövetség meghívására nemrég 8 napon át ismerkedtek a társadalmi felemelkedésért küzdő ország életével, munkájával.

ellentétben a nyugati sajtó rémhíreivel, az ország fővárosában és vidéken is fokozatosan normalizálódik a helyzet, alapvetően békés és nyugodt a légkör - hangzott el a sajtókonferencián. jóllehet, mindmáig nem hagyott fel az imperializmus, a nemzetközi reakció az országba küldött ellenforradalmi bandák támogatásával. a delegáció két kabuli kerületben is megismerkedett a pakisztánban kiképzett ellenforradalmi csoportok „művét”, felrobbantott kórházak, iskolák, megrongált olajfinomítók maradtak utánuk. módszereik a nacionalista és vallási érzelmek szításából, az erőszak és a nyílt fenyegetés legkülönbözőbb formáig terjednek. a közelmúltban több mint 2 ezer iskolás gyereket kellett kórházba szállítani azért, mert ételükbe mérget kevertek, s előfordult az is, hogy mérges gázzal árasztották el iskolák környékét.

az afgán forradalom ellenségei oktalan és közönséges büncselekményekké, olyan kormányprogram megvalósítását igyekeznek fékezni, amely az emberek javát, a békés építőmunkát szolgálja. a kabuli kormány és az ország forradalmi erői éppen azon fáradoznak, hogy a világ 5 legszegényebb országa közé sorolt afganisztán élete gyökeresen megváltozzék. a lakosság 90 százaléka analfabéta, ezért azt tervezik, hogy 10 éven belül ezt az állapotot megszüntetik.

/folyt. köv./

15.35/zsu

-18-

bb.25./a divsz-delegáció .... folyt./zsu

ma már az oktatás ingyenes. a gyárakban, üzemekben szervezett tanfolyamokon felnőtt fejjel sajátítják el az írás-olvasás tudnivalóit a munkások. nagy erőfeszítéseket tettek a járványok leküzdésére. az egészségügyi kormányzat a lakosságot ingyen látja el gyógyszerekkel, s a falvakban egészségügyi központokat hoztak létre. a nemzeti újjáépítés programját magukénak érzik a munkások, a földművesek egyaránt - ezt tapasztalta a divsz delegációja, s ennek adott most hangot.

a látogatás alkalmat kínált arra is, hogy meggyőződjenek arról: a fokozatosan konszolidálódó helyzet részleges szovjet csapatkivonást tett lehetővé az ország területéről.

a delegáció, amely találkozott az afgán párt és ifjúsági szervezet, a különböző intézmények és társadalmi szervezetek képviselőivel, tanubizonyoságot szerzett arról is, hogy az afgán népi demokratikus párt, az afgán demokratikus ifjúsági szövetség nagyra értékeli a divsz által eddig nyújtott támogatást. számítanak a világ haladó gondolkodású fiatalja, a divsz további segítségére, a nemzetközi szolidaritási mozgalom erejére, hogy a demokráciát és a társadalmi haladás ügyét szolgáló harcot végső győzelemre vigyék. a küldöttség kifejezésre juttatta a divsz és a világ haladó ifjúsága a jövőben is aktív, cselekvő szolidaritásáról biztosítja az afgán népet a szuverenitásért, a forradalom vívmányainak megőrzéséért, a nemzeti demokratikus fejlődés érdekében vívott forradalmi harcában. /mti/

-.-

bb.26. repülőgépen utazik a karfiol - primőrszállítás csongrádból moszkvába -

tób/bam/ig hgy

1980. július 8.

a csongrád megyei zöldséget szállító vállalat szerződést kötött a csányteleki egyetértés és a szentesi felszabadulás tiszteletére. a két gazdaság vállalta, hogy július 1. és július 17. között 15 vagon karfiolt ad át szovjet exportra, az előírt kiváló minőségben.

a kedvelt zöldséget a szövetkezetek tagjai kertjeikben, illetve háztáji földjeiken termelik. előállítását a palánták kiültetési idejének megválasztásával, majd többszöri öntözéssel úgy szabályozták, hogy a megjelölt időpontban zsenge zöldséget szedhessenek.

kedden mintegy 50 mázsa primőrt szállítottak moszkvába. budapestre gépkocsival, majd onnét repülőgépen „utaztak”, a szovjet fővárosba a hófehér, tömör fejű, szép formájú karfiolok. a következő napokban, amikor már nagyobb mennyiséget szednek, kamiont indítanak megrakva a szentesi tájkörzet híres termékével. /mti/

15.45/ig

-.-  
-19-

bb.28. vegyesbizottság

mi/dg/ig hgy

1980. július 8.

a kulturális kapcsolatok intézetében július 7-8-án tartotta meg alkuló ülészakát a magyar-spanyol műszaki-tudományos vegyesbizottság, az ülészak zárásaként kőszegi miklós, a kki főosztályvezetője és jose luis pardos, a spanyol külügyminisztérium főosztályvezetője írta alá a tárgyalások jegyzőkönyvét.

a dokumentum magyar-spanyol műszaki-tudományos együttműködést irányoz elő, egyebek között a talajjavítás, az öntözés, az állatorvostan, a gyógyszerkutatás, a híradástechnika és a textilipar területén. /mti/

-.-

bb.29. új bérletpénztár kőbánya-kispesten

pá/dg/ig hgy

1980. július 8.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönseget, hogy a nagyvárad téri bérletpénztárt megszüntette, ezen túl bérletet és vonaljegyet a metró pénztár árusít, egész hónapban nyitvatartó bérletpénztár nyílik viszont kőbánya-kispest metró vágállomáson július 10-én. a pénztár köznapokon 8 órától 18 óráig, szombaton 8 órától 14 óráig tart nyitva, vasárnap zárva lesz. minden hónap 28-tól a következő hónap 6-ig, köznapokon reggel 6 órától 19 óráig, vasárnap reggel 8 órától 14 óráig tart nyitva. /mti/

-.-

bb.30. tipecska magda kiállítása a magyar nemzeti galériában

t/kp/mm/dg/ig

hgy

1980. július 8.

tipecska magda iparművész textilalkotásaiból nyílt kiállítás kedden a magyar nemzeti galériában. a művésznak - aki 1970-ben végzett a iparművészeti főiskolán - ez a második önálló tárlata, elsőként 1978-ban szolnokon az aba novák teremben mutatkozott be a közönségnek. az utóbbi két év terméséből válogatott munkák - 39 színes falitextil - tulnyomó része a hagyományos francia gobelin-technikával készült: de helyt kaptak a kiállításon modern, plasztikai hatású textilkompozíciók is. színes gyapju és sisallanyagból, selyemből és raffiából szötte a művész a tárlaton látható alkotásokat, köztük több részes textilsorozatait, amelyek egy-egy témája játékos, változatos megvalósulásai.

a magyar nemzeti galéria műhelysorozatának legújabb tárlatát augusztus 3-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

-.  
-20-

15.50/ig

bb.27. magyar eredményjelzők, stúdióberendezések a moszkvai nyári olimpián - sajtótájékoztató az elektroimpexnél

t/sz/s/pp/zsu hgy

1980. július 8.

a tíz nap múlva kezdődő moszkvai olimpiai játékok színeire a stúdió- és elektroakusztikai berendezések, számítógépes eredményhirdető rendszerek többségét a magyar ipar készítette és szállította. az elektroimpex vezetői keddi sajtótájékoztatójukon elmondták: valamennyi berendezést felszerelték, s a tartalék készülékek többsége is a helyszínen van már, az utolsó caminszállítmány éppen kedden indult utnak.

a külkereskedelmi vállalat ipari partnereivel, köztük a legnagyobbakkal a vbkm-mel, a beag-gal, a fok-gyem szövetkezettel összesen 1,2 milliárd forint értékben szállított különböző berendezéseket az olimpiára. a magyar híradástechnikai ipar talán még soha nem vállalkozott ilyen hatalmas tételű megrendelések gyors, pontos, jó minőségű szállítására. egyebek között 70 komplett rádió-stúdió, 17 televízió stúdió hangrendszer, 2400 riportter munkáját biztosító 1200 kommentátorállás, csaknem ugyanennyi stúdiómagnetofon, 17 központi sportobjektum komplett hangrendszere és ugyanennyi stadion-csarnok, összesen 21 eredményhirdető berendezése fémjelzi a magyar híradástechnikai ipart. az eredményhirdetők számítógéppel vezéreltek, közülük a legnagyobb a video-matrix rendszerű, amely a központi lenin stadionban szereltek fel, s amelynél nagyobb eredményhirdető berendezés sehol sincs a világon.

a video-matrix rendszerű berendezés két nagyméretű, egyenként 28.500 izzót tartalmazó hirdetőtábla, amely szöveges információ, álló- és mozgóképek kivételére egyaránt alkalmas. a pályán elhelyezett kamerák segítségével egyenesben vagy akár a képmagnóra rögzített események tetszés szerinti időpontban visszajátszhatók a táblán. a berendezés számítógép központja közvetlen kapcsolatban van a célfotó helyiséggel, a versenybíróssággal és minden más, a pályán elhelyezett részidőmérő berendezéssel.

jelenleg több mint 150 magyar szakember dolgozik az olimpiai stadionokban, csarnokokban, de az ötkarikás játékok alatt legalább 350-en segítik majd a berendezések üzemeltetését, karbantartását.

házánk első sikerét tehát az elektroimpex érte el a moszkvai olimpián, azzal, hogy mint az olimpiai játékok elsőként kijelölt hivatalos szállítója, pontosan teljesítette a határidőket és jó minőségben adta át a berendezéseket a világ sportolójának e nagy seregszemléjére. /mti/

-.-

46.00/zsu

-21-

bb.31. kitüntetés

sz/pá/ig e

1980. július 8.

az elnöki tanács füstös ferencnek, a gaznáz mávág vasuti járműgyára igazgatójának, több évtizedes eredményes gazdasági és társadalmi munkája elismerésül, nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést müller istván kohó- és gépipari miniszterhelyettes kedden adta át. /mti/

--

bb.32. konzultáció a békére-nevelésről

t/maö/tr/dg/ig e

1980. július 8.

a békére-nevelés időszerű kérdéseiről, és magyarországi feladatairól rendeztek kedden konzultációt több országos szerv, illetve intézmény képviselői, az országos béketanács titkárságának kezdeményezésére a hazafias népfront országos tanácsának székházában. kovács bélának, az obt főtitkárának a megnyitóján után miklósvári sándor, az országos pedagógiai intézet főigazgatója tartott vitaindítót.

a résztvevő szakemberek áttekintették az általános- és a középiskolai tantervekben szereplő, a békére neveléssel kapcsolatos tematikát. megállapították, hogy az oktatási intézményekben átfogóan és tantárgyanként is konkrétan foglalkoznak a kérdéskörrel. az alapképzés lényeges részeként olyan ismereteket nyújtanak, amelyek képessé teszik a tanulókat az emberiség fejlődésének, korunk eseményeinek, a valódi összefüggéseknek a megértésére. megalapozzák, fejlesztik a tudományos világnézetet, a cselekvő szocialista hazafiságot és proletárinternacionalizmust, a szocialista értékrendet és humanizmust. a fórum résztvevői állást foglalása szerint a pedagógia e nagyon fontos területen az érdekeltek még szorosabb együttműködésére van szükség. ehhez az országos békeerőket is, amelyek még eredményesebbé tehetik az emberiség nagy sorskérdéseivel kapcsolódó oktató-nevelő munkát. ugyancsak leszögezték, a nemzetközi fórumokon is erőteljesen képviselni kell a békére-neveléssel kapcsolatos szocialista elveket, s a magyarországi gyakorlatot. /mti/

--  
-22- tanács a jövőben rendszeres fórumot teremt, összefogva azokat a társadalmi

16.35/ig

bb.33. napirenden a háztáji és kisegítő gazdaságok, a termékek minősége, a munka- és életkörülmények - a békés, komárom és somogy megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

bty/ber/káp/bam/mné/zsu e

1980. július 8.

három megye, békés, komárom és somogy tanácsának végrehajtó bizottságai tartottak ülést kedden. napirendjükön mezőgazdasági, illetve élelmiszeripari vonatkozó témák szerepeltek.

a háztáji és kisegítő gazdaságok termelése örvendetesen fejlődik békésben - állapította meg ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága. a testület hangsúlyozta, hogy az említett fejlődésben jelentős része van a jobb eszközellátásnak, amely hozzájárult, hogy a körösök völgyében a háztáji és kisegítő gazdaságok két év óta a megye mezőgazdasági termelésének több mint 38 százalékát adják, az állattenyésztésben pedig a kistermelők részaránya meghaladja az 52 százalékot. a termelési kedv növekedését jelzi, hogy a múlt évihez viszonyítva 2000-el többen foglalkoznak kisárutermeléssel a megyében. a végrehajtó bizottság határozata szorgalmazza, hogy a békés megyei mezőgazdasági nagyüzemek a már jelenleg is ezzel foglalkozó 200 szakember mellett továbbiakat is bekapcsoljanak a háztáji és kisegítő gazdaságok termelésének irányításába.

a környei mezőgazdasági kombinát sikeresen vonja be gazdálkodásába a háztáji és kisegítő gazdaságokat a házi nyúl hizlalást például hat megyében fogja össze, így viszonylag kis költséggel, jelentős termelési kapacitást hasznosít. sertésvágóidjének termékei hazai igényeket elégítik ki, nyulvágóhidja az export bővítését szolgálja. egyebek közt ennek is tulajdonítható - hangsúlyozza a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága - az elért kiváló gazdasági eredmény, amely lehetővé teszi a dolgozókról való sokrétű gondoskodást is. a végrehajtó bizottság a környei kombinátban dolgozók élet- és munkakörülményeit vizsgálva megállapította: még olyan vidéken is, mint a tatabányai és az oroslányi, ahol magas szintű a foglalkoztatottság, elegendő és megfelelő képzettségű munkaerőt lehet nyerni, ha ehhez a vállalatok megteremtik a szükséges feltételeket. a környei kombinát ezirányú erőfeszítéseit jól jellemzi, hogy az v. ötéves tervben a munkakörülmények javítására, a munkásvédelemre tervezett 18,2 millió forinttal szemben várhatóan ennek az összegnek a háromszorosát használják fel. elsősorban a nehéz fizikai munkát pótló gépek vásárlására fordítottak a tervezettnél jóval többet. kiváló gazdasági eredményeiknek köszönhetik, hogy 1971 óta több mint 60 százalékkal tudták növelni az átlagjövedelmet és az már évek óta a legmagasabb az állami gazdaságok között. a kombinát jól oldja meg a dolgozók szállítását, szociális ellátását, étkeztetését, s döntő részt vállal a településfejlesztő munkából is. a végrehajtó bizottság és a kombinát vezetői egyetértettek abban, hogy az eddiginél is nagyobb figyelmet kell fordítani a balesetek megelőzésére, valamint a dolgozók kulturális igényeinek a felkeltésére.

/folyt. köv./  
17.05/zsu

-23-

bb.33./napirenden .... folyt./zsu

Somogy megye egyes mezőgazdasági és élelmiszeripari ü-  
zemeiben a minőségellenőrzés egyelőre megoldatlan, vagy nem  
kielégítő. ezért szükséges, hogy a laboratóriummal nem rendelke-  
ző mezőgazdasági és a kereskedelemhez tartozó husüzemek részére  
kedvezményes késztermékvizsgálatot vezessenek be. ezt javasolja  
keddi ülésének határozatában a megyei tanács végrehajtó bizott-  
sága. a testület a somogy megyei élelmiszerellenőrző és vegy-  
vizsgáló intézet munkáját elemezve egyebek között azt is megállá-  
pitotta, hogy a kereskedelmi egységek nem alkalmazzák követke-  
zetesen az ugynevezett minőségi áruátvételt az élelmiszer-  
szállítmányok fogadásánál. a élelmiszerkiskereskedelemben fog-  
lalkoztatott eladók áru- és szabványismerete hiányos. az elle-  
nőrzés eredményességére, a színvonal emelkedéséért vannak jó pél-  
dák is - állapította meg a végrehajtó bizottság - így például a  
kaposvári huskombinát termékeinek minősége az utóbbi hónapokban  
ugrásszerűen javult, a nagyatádi konzervgyáré pedig évek óta az  
iparági átlag felett van. /mti/

-. -

bb.34. sz. nagy istván fazekas kiállítása karcagon

laz/bam/mné/zsu e

1980. július 8.

sz. nagy istván fazekas kiállítása nyílt meg kedden a karcagi  
muzeumban. a fiatal alkotó jellegzetes munkáit mutatja be: bu-  
tellákat, butykosokat és szilkéket. a népi kerámia hagyományait  
követő fazekas cserepei nemcsak dísz tárgyak, hanem egyben haszná-  
lati eszközök is. a korongozás és a díszítés művészetét a világ-  
hírű helyi fazekasmester, kántor sándor műhelyében sajátította el,  
s jelenleg a karcagi agyagipari népművészeti szövetkezet művé-  
szeti vezetője. a kiállítás júliusban és augusztusban tekin-  
thető meg. /mti/

-. -

bb.35. kitüntetés

pá/dg/zsu e

1980. július 8.

az elnöki tanács tóth lajosné osztályvezetőhelyettesnek,  
minisztériumi főtanácsosnak a felnőttvédelmi szociális gondos-  
kodás területén kifejtett csaknem négy évtizedes kiemelkedő  
tevékenységéért nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdem-  
rend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést ked-  
den schultheisz emil egészségügyi miniszter adta át. /mti/

-. -

17.10/zsu

-24-

bb.36. népi ülnökök eskütétele

s/dg/p e

1980. július 8.

kedden a fővárosi tanács dísztermében esküt tett a fővá-  
rosi bíróság és a fővárosi munkaügyi bíróság 640 népi ülnöke,  
akiket július elsején a fővárosi tanács alakuló ülésén megvá-  
lasztottak. az új népi ülnökök az esküt csehik ferencné, a fő-  
városi tanács elnökhelyettese előtt tették le, majd átvették  
megbízólevelüket. /mti/

-. -

felhasználható: 20 órától

bb.37. a hazai tájakon kisz-es akció döntője - újra kezdődik  
az ifjúsági közösségek országos játéka

t gy/s/p dg e

1980. július 8.

kedden este a kossuth-rádió mikrofonja előtt küzdöttek a  
hazai tájakon kisz-es akció döntőbe jutott versenyzői, a honisme-  
reti mozgalom ifjúsági „változatának”, egy éven át tartó orszá-  
gos játékában kitűnt csapatok. az országjáró közösségek, brigádok,  
osztályok, klubok, kisz-alapszervezetek vetélkedőjében 5000 fiú  
és lány indult. a rádió mikrofonja előtt már tájegységenként ala-  
kult ki a végső sorrend: a fő díjat, az egyhetes csehszlovákiai  
nyaralást az alföld csapata nyerte. őket követték a nyugat-dunán-  
tuliak, a kelet-dunántuliak és az észak-magyarországiak.

az ifjú „közvélemény”, tetszését megnyerő akciót a kisz  
„beiktatta”, új, 1980/81-es akcióprogramjaiba is, - mondották  
el a kisz kb kulturális osztályán az mti munkatársának. fel-  
hívással fordultak a fiatalokhoz: a munka, a tanulás után indul-  
janak újabb országjáró körutakra, kapcsolódjanak be, az új, nem  
kisebb fejtörést kívánó feladatok megoldásába. a hazai tájakon  
lakóhelyük, megyéjük, országuk „felfedezésére”, induló csopor-  
tok ezúttal 20 kiemelkedő hazai és irodalmi évforduló kapcsán jut-  
nak el a városokba és a falvakba, vagyis a jövő év tavaszáig  
zajló vetélkedő történelmi ismeretszerzésre és a szocialista ma-  
gyarország eredményeinek jobb megismerésére ösztönöz. az alapszer-  
vezetekhez már eljutottatták a kitöltésre váró 30 ezer játék-  
lapot.

az express ifjúsági és diák utazási iroda megyei kiren-  
deltségei egynapos kirándulások szervezésével is igyekeznek  
segíteni a játékra kész közösségeket, akik elsősorban saját me-  
gyéjük ismeretéből vizsgáznak. ezután részt vesznek a tájegy-  
ségi, a budapestre-dunakanyarba, a dunántúlra, az északi közép-  
hegységbe és az alföldre induló turákon. közben feladatlapokat  
töltenek ki, és ezeket az express megyei kirendeltségein értéke-  
lik. a legmagasabb összesített pontszámot elért kollektívák közül  
sorsolás alapján választják ki a novemberre tervezett táj-  
egységi vetélkedők hat csapatból álló versenyzőit, a vetélkedő  
záróprogramját a televízió is közvetíti majd.

/folyt köv./  
16.55/p

-25-

1980

bb.37./ a hazai .....folyt/p

az utazók, kirándulók között lesznek akik fényképezőgéppel indulnak honismereti gyűjtő körútra, ugyanis az expressz amatőr fotópályázatot is hirdetett a 35 éven aluliak részére. december 31-ig két nagy témakörben várják a felvételeket. Lesznek, akik idegenforgalmi nevezetességeket, tárgyi emlékeket, turisztikai, utazási élmények örömeit és fonákságait kapják majd lencsevégre. az ifjúságpolitika, a sport és a szabadidő témakörében olyan műveket várnak, amelyekben az objektív az ifjúságpolitikai célok megvalósulásának formáit, az önképzés, az alkotás örömeit, a testedzés és más szabadidős elfoglaltság lehetőségeit örökíti meg.

/mti/

-.-

bb.38. több mint 9 százalékos termelékenységnövekedés - félévi gyorsmérleg a győri rába gyárban

cser/bam/tr/ig

e

1980. július 8.

a győri rába gyárban kedden elkészítették az első félévi tervteljesítés gyorsmérlegét, amely szerint az elmúlt év azonos időszakához képest több mint 9 százalékkal növekedett a termelékenység, s jelentősen nőtt az export is. az eredmények azt bizonyítják, hogy a gyár jól állja a helyét a világpiac gyakran változó körülményei között, s hasonlóan a korábbi időszakokhoz, az idén is a minden piacon jól értékesíthető termékeire, a futóművek, a diesel motorok, valamint a kamionok gyártására összpontosítja erejét.

győrben a különböző típusú futóművekből az első hat hónapban több mint hetvenezret gyártottak és értékesítettek, - jelentős részét amerikai piacon. e termékük gyártása növekedett a legnagyobb mértékben. diesel motorokból a hazai és külföldi piacon jelentkező fizetőképes keresletet kielégítették, összesen 12.400 darabot adtak el. a rába gyár tehergépkocsi üzeme 700 kamiont készített. a vállalat nagy gonaot fordított az alkatrészgyártásra, s mintegy 1.2 milliárd forint értékű alkatrészt állított elő. elsősorban exportra készítették állattartó berendezéseket - mintegy 700 millió forint értékben. a hazai mezőgazdaság számára jelentős számban gyártottak nagyteljesítményű ekéket, tárcsákat és vetőgépeket. /mti/

-.-

-26-

16.10/ig

felhasználható 20 órától!

bb.39. megkezdődtek a győri nyár kamarakonzertjei

mzs/bam/zsu e

1980. július 8.

kovács endre orgonahangversenyével kedden megkezdődtek a győri nyár kamarakonzertjei. a neves orgonista sziklay erika énekművész közreműködésével bach, händel, mendelssohn és hugó wolf kompozícióit szolgáltatta meg a városi tanács disztermében.

a győri nyár keretében még számos kamarahangversenyt rendeznek különleges környezetben. a budapesti reneszánsz rézfúvós kvintett például a múzeum kőtárában mutatja be a régi korok zenéjét; purcell, albinoni, maurer, previn és horowitz műveit. a győri fúvósötös a borsos muzeumban tart zenés tárlatvezetést. gregor józsef ária és dalestjére a városi tanács disztermében kerül sor, s ugyanitt hallgathatják meg az orgonamuzsika szerelmesei ciglényi lászló orgonakonzertjét. /mti/

-.-

bb.40. prágába utazott havasi ferenc

s/dg/zsu e

1980. július 8.

csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának meghívására kedden prágába utazott havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára.

elutazásakor a ferihegyi repülőtéren megjelent václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

-.-

embargó 18.30-ig!

bb.41. budapestre érkezett az angol központi bank kormányzója

sl/tr/zsu e

1980. július 8.

gordon richardson az angol központi bank /bank of england/ kormányzója timár mátyásnak, a magyar nemzeti bank elnökének meghívására kedden hazánkba érkezett. tárgyalásokat folytat a magyar nemzeti bank vezetőivel a két bank kapcsolatait érintő, illetve a kölcsönös érdeklődésre számot tartó nemzetközi pénzügyi kérdésekről. /mti/

-.-

18.00/zsu

27-

bb.42. az idén: elegendő, jó vetőmag - jövőre: huszezer hektáron csillagfürt

kal/bam/z/zsu e

1980. július 8.

az ideinél csaknem ötször nagyobb területen, huszezer hektáron természetesen jövőre hazánkban csillagfürtöt, a fehérjeimport csökkentésére alkalmas növényt - jelentették be a kedden, szabolcs-szatmár megyei vaján rendezett tanácskozáson. az idén megalakult csillagfürt- és rozstermelési rendszernek a nagyközség termelészövetkezete a gesztora, mint azt az országos eszmecserén elmondták: eddig hazánk öt megyéjének 22 gazdasága csatlakozott e rendszerhez. legfontosabb feladatuknak tekintik, hogy biztosítsák a termelés növeléséhez szükséges jó minőségű vetőmagot, s újabb, kiváló adottságú fajtákat állítsanak elő. e törekvéseknek megfelelően nyíregyházi és vajai szakemberek új fajtajelölteket kísérleteztek ki, így például a „p. csillagfürt”, elnevezésűt, amelynek fehérje tartalma az átlagos 36 százalékkal szemben 48 százalék. /mti/

--

bb.43. időjárásjelentés

pá/zsu e

1980. július 8.

a meteorológiai intézet jelenti július 8-án, kedden este:

zápor, zivatar

várható időjárás szerda estig;

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, többfelé várható zápor, zivatar, néhány helyen jégeső is előfordulhat. több helyen megerősödik, a zivatar idején viharossá fokozódik a délnyugati, nyugati szél. a hőmérséklet holnap kora délután nyugaton 25, keleten 30 fok körül lesz. /mti/

--

bb.44. szerkesztőségek figyelmébe!

t/sl/pá/zsu e

1980. július 8.

mai bb. 12-es számú hírünket /puja frigyos lengyelországba utazott/ és a bb. 17-es számú kiadáson az e hírhez adott pótlást kérjük tárgytalannak tekinteni. helyette a következőt adjuk:

puja frigyos lengyelországban

kedden baráti látogatásra puja frigyos külügyminiszter lengyelországba utazott emil wojtaszek külügyminiszter meghívására. a ferihegyi repülőtéren a bucsuztatásnál jelen volt tadeusz pietrzak, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is.

puja frigyest a varsói repülőtéren emil wojtaszek fogadta. jelen volt garamvölgyi józsef hazánk varsói nagykövete is. a nap folyamán megkezdődtek a tárgyalások.

/mti/

18.50/zsu

--  
-28-

bb.45. pótlás a mai bb.40. sz. hírhez /prágába utazott/

ig e

1980. július 8.

havasi ferenc et. prágába érkezésekor a repülőtéren josef kempny, a cskp kb elnökségének tagja, a kb titkára fogadta. /mti/

--

bb.46. sorozatos gépkocsi-karambol etyeken

i/ob/z/ig e

1980. július 8.

kedden 7 óra 10 perckor az m1-es úton etyek külterületén a ködös időben csupor istván 38 éves gépkocsivezető, naszályi lakos a helyi dunavölgye mgtsz. tartálykocsijával ki akarta kerülni a volán 18. vállalat forgalmi okok miatt előtte álló tehergépkocsiját, amelyet ádám zoltán 28 éves gépkocsivezető, tatabányai lakos vezetett. közben a tehergépkocsi áttért az uttest menetirány szerinti bal oldalára, és összeütközött az orosházi új élet mgtsz. vele szemben közlekedő tehergépkocsijával, amelyet kovács antal 48 éves gépkocsivezető, orosházi lakos vezetett. ezt követően a közelben még két tehergépkocsi ütközött.

a baleset során öt személy könnyű sérülést szenvedett. az anyagi kár meghaladja a százezer forintot. a vizsgálat még folyamatban van, annyit azonban már megállapítottak, hogy csupor nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett. a vizsgálatot tovább folytatják. /mti/

--

bb.47. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980. július 8-án 14.00 órától zárásig

zsu e

1980. július 8.

23. dunaujvárosi skóla építése
24. halálos balesetek
25. divsz-delegáció
26. primórszállítás
27. sajtótájékoztató

/folyt.köv./

21.05/zsu

-29-

21.25  
↓

bb.47./a belföldi .... folyt./zsu

28. vegyesbizottság
29. bérletpénztár
30. kiállítás
31. kitüntetés
32. konzultáció
33. végrehajtóbizottsági ülés
34. fazekas kiállítás
35. kitüntetés
36. népi ülnökök
37. ifjúsági közösségek
38. félévi gyorsmérleg
39. győri nyár
40. havasi ferenc
41. angol központi bank kormányzója
42. csillagfürt
43. időjárás
44. szerk. figy.
45. pótlás
46. gépkocsi karambol
47. hírjegyzők

-. -

- v é g e .

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztették: izsák erika  
                  halasi györgy  
                  henczi erzsébet

-. -

21.15/zsu

-30-

21.30  
K

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

1980. július 9. s z e r d a

bb.1. félévsztendő mérlege - népi ellenőri vizsgálatok

i/az/pá/bc/zsu e

1980. július 9.

A napokban országsszerte megalakultak a népi ellenőrzési bizottságok, s a választások ünnepi eseménye alkalmat kínált a számvetésre is. A KNEB a minap összesítette az idei vizsgálatok témáit, egyszersmind célul tűzte, mely feladatok megoldását kéri a figyelemmel a fővárosi, a kerületi, a megyei, a járási népi ellenőrzési bizottságok, illetve az általuk irányított több tízezer főnyi társadalmi apparátus.

Budapestben a tömegközlekedést lebonyolító járművek, s a közlekedési háttér - javító, karbantartó tevékenység - összehangolását vizsgálták, és tárták a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elé a közelmúltban a főváros népi ellenőrei, e-  
gyebek között szorgalmazták a vágányhálózat korszerűsítését, s több javaslatot tettek a munkaszervezésre. Baranyában a lakóhelyi tisztaságot vették górcső alá, a gördülékenyebb hulladék-szemétszállítás megoldásának lehetőségeit vizsgálva, foglalkoztak a mezőgazdasági termékek felvásárlásának témájával, s a turizmussal.

/folyt.köv./

-1-

K